

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oră 6 cr., a treia-oră 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și administrația: Strada Măcelarilor nr. 21.

Se primumere și la poste și la librării.

În București

primește abonamente Ioan Bianu, profesor, București
Calea Victoriei nr. 135.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

OPRIREA CONFERENȚEI NAȚIONALE.

Contra decisului, prin care primarul orașului a oprit ținerea conferenței delegaților partidului național român, dl Dr. Ioan Rațiu în numele comitetului central a înaintat următorul recurs:

D-Sale Domnului Ludovic Reissenberger, vice-comite al comitatului Sibiu

în Loc.

Domnule Vicecomite!

În numele comitetului de 25 ales de conferența partidului național român, ținută aici la 20 și 21 Ianuarie anul trecut, am convocat împreună cu domnia secretari ai comitetului pe membrii conferenței pentru ziua de 9 Iulie a. c. la Sibiu.

Anunțând conform legii convocarea acestei adunări publice domnului primar al orașului Sibiu, la cererea d-sale i-am așternut încă în 24 Iunie a. c. și o ordine de zi a adunării.

Ieri, în 8 Iulie, am primit sub nr. 49/1893 dela domnul primar o hârtie, prin care aduce la cunoștința comitetului, că din partea autorității nu se poate permite ținerea adunării.

În contra acestei hotărâri a primăriei am onoare a așterne în numele comitetului convocător d-voastră, dle vicecomite recurs și a-l motiva precum urmează:

Dreptul de întrunire al alegătorilor este garantat prin legea electorală (art. de lege XXIII. 1874). §. 104 normează apriat acest drept și nicăiri, nici în această lege, nici în alta, nu se dă autorității publice puterea de a oprit de mai înainte întrunirea. Domnul primar al orașului Sibiu nici nu se provoacă în hârtia sa prin care se oprește ținerea adunării la vre-o dispoziție a legii. Prin urmare chiar și numai din acest punct de vedere privit, oprirea trebuie considerată ca o măsură ilegală.

Dar' mai examinând și motivele, invocate în hârtia citată a primăriei pentru oprire, se dovedește până la evidență, că nu există nici un fel de rațiune pentru-ca adunarea să fie oprită.

Adunarea convocată de noi la Sibiu pentru ziua de 9 Iulie n. a. c. nu este o adunare „poporală” precum este ea calificată în hârtia primăriei, ci este

o adunare electorală și înosebi compusă numai din delegații alegătorilor români din diferitele cercuri electorale din întreaga țară. Ea are deci un număr limitat de membri și nu poate fi privită drept o adunare, în care ori-cine are cuvânt și loc. De altcund asemenea adunări s'au mai ținut de repețe-ori și chiar aici în Sibiu. Cea din urmă adunare de acest solu s'a ținut la 20 și 21 Ianuarie 1892. Autoritatea publică nu numai n'a oprit ținerea ei, ci a participat prin un reprezentant al ei, care a asistat la toate hotărârile luate publice. Tocmai pentru ducerea în îndeplinire a acestor hotărâri s'a ales un comitet de 25 membri. Acum, după un au și jumătate dela acea dată, când vine comitetul ales și convoacă acea adunare, ca să-și dea seamă despre activitatea sa, pășeste autoritatea publică la mijloc și oprește chiar în contra legii ținerea adunării!

Unde este rațiunea acestei măsuri? În motivarea opririi se zice că enunțaiunile publice de până aici dau loc la „presupunerea”, că comitetul, fiind urmărit judecătoroeste din cauza Memorandului către Maiestatea Sa, ar intenționa provocarea votului de aprobare a „unei mari mulțimi de cetățeni de origine română” și a-și scade astfel răspunderea. Această „presupunere” este cu atât mai neînțeleasă, cu cât este îndobște cunoscut că tocmai conferența din 20 și 21 Ianuarie a. tr. a luat hotărârea unanimă, ca Memorandul nu numai să se aștearnă Maiestății Sale, ci să se și tipărească și să se distribuie în țară și în străinătate. Prin urmare nu mai e nici o nevoie ca această hotărâre să se mai iee încă odată, ear' de „marea mulțime” a poporului român nu mai poate fi vorba, după-ce unanimitatea delegaților este identică cu totalitatea poporului. Toate deducțiunile ce s'ar pute trage deci din „presupunerea” aceasta și s'au înșirat în textul hârtiei primarului sânt lipsite de ori-ce temei.

După cele expuse până aci n'am trebuință — așa cred — să insist înosebi asupra motivului, adus și el pentru sprijinirea ordinului de oprire, că după știri ziaristice vor lua parte la această adunare și cetățeni ai regatului României. Este de sine înțeles, că nime alteineva decât delegații alegătorilor — care toți sânt supuși ungari — pot să facă parte din adunare. Comitetul nici n'a convocat pe altcineva la adunare

decât pe acești delegați, și puțința este cu totul exclusă ca și alții nechemaiți, ori-cine ar fi ei, să iee parte la adunare.

Vă rog, domnule vicecomite, să luați în considerare aceste expuneri și să binevoiiți a dispune ca să se revoace ordinul de oprire.

Sibiu, 4 Iulie 1893.

Cu toată stima

Dr. I. Rațiu,
president.

Puterea, ear' nu dreptatea!

Revista periodică maghiară „Élet” se ocupă în numărul seu din urmă cu cestiunea română și își exprimă părerea, că ministrul de culte Csáky, deși este bun patriot și bărbat de talent, totuși nu este omul, care se poată procede în această afacere cu energia recerută din punctul de vedere al intereselor maghiare. Conte Csáky este în cele din urmă numai omul rubricilor, paragrafilor și al birocratismului, dar' aceste mijloace nu sânt de ajuns contra Românilor. După aceste articolele debitează următoarele contemplațiuni:

„Istoria este lupta popoarelor pentru existența lor, ear' în această luptă în cele din urmă nu hotărăște dreptul, ci puterea. Adevărat că și dreptul este a se considera de isvor și sprijin al puterii și ne bucurăm că și dreptul și dreptatea sânt pe partea noastră. Dar' și mai mult trebuie să ne bucurăm că noi sântem cei mai tari. Să ne folosim deci puterea, pentru a ne asigura existența. După legile vieții populare, adevărată probă a viitorului nu este în favorul nostru. Să nu așteptăm catastrofa în nelucrare și să nu o provocăm cu ușurință”.

Vezi așa: clar și lămurit! Cei tari — Unguri — să sfărîme pe — Români! De dreptate, mărginit să fie cine vorbește.

Acesta e tenorul foii ungurești. Ear' că acest spirit de a ne nimici și stăpânește demult pe Unguri, probă sânt mai ales cuvintele cu care ministrul de interne Hieronymi a felicitat pe Kostenszky. Cei mai mici, ziaristii, nu fac, în crisele lor, decât să urmeze sfatul ce li-a dat ministrul.

Și i-a cuprins rău de tot spiritul răboinic pe Unguri. „Magyar Hirlop” dela 4 Iulie n. serie de pildă, că într'adever „ar face bine guvernul

românesc dacă ar asculta sfaturile presei: să intervină în afacerea Românilor din statul ungar. Ar da astfel prilej guvernului maghiar să-și tragă României o bătaie, încât să fie ear' pace vre-o 20—30 ani!”

Se cred deci Ungurii atât de tari, încât speră a ne stîrpi nu numai pe noi, dar' și o moaie și pe România, încât frații noștri de dincolo 20—30 ani nici să mai crănească!

Nu intenționăm să intrăm în discuție cu răboinică presă maghiară, nici nu întrebăm oare, în cele din urmă ajungînd lucrurile la desnodământ, cine ar căpeta cârpeală.

Accentuăm numai asupra faptului cătă dreptate am avut și foile străine și cele din România atunci, când au scris, că actuala stăpânire ungară, atât de nesocotită în toate ale ei fapte, a zis că Ungurii sânt nu numai tirani, dar' un pericol pentru pacea europeană și pentru progresul uman.

„Allgemeine Zeitung” din München despre noi. În numărul seu dela 1 Iulie a. c. „Allgemeine Zeitung” din München scrie următoarele: „L'Indépendance Roumaine”, care întreține legătura cu guvernul românesc, tratează cearta româno-maghiară cu un ton foarte aspru.

Dela începutul mișcării Românilor din Ardeal foaia bucureșteană îi însoțea pe acestia firește cu simpatii sale fără însă a da expresiilor sale vre-un colorit politic. Altul însă este tonul ei de astă-dată: „Nimeni dintre oamenii noștri de stat nu vrea să se amestece în afacerile interne ale unui stat vecin, dar' pe de altă parte e evident, că România nu poate întreține relații prietenești cu un stat, care i-a făcut de datorie a nimici rasa românească, precum se întimplă acum în Ungaria”.

Nu începe dar' îndoalea, că România, care caută o legătură cu întreita alianță, se teme, că represaliile guvernului maghiar contra Românilor din Ungaria, ar pute pricinui o înstrăinare între România și Austro-Ungaria și prin aceasta și de cătră întreita alianță. Francezofiliile dintre Români speră deja că această posibilitate ușor s'ar pute preface în faptă. Nu trebuie într'adever să fie cineva prieten cu nici un fel de irredentist, ca judecînd obiectiv să găsească, că imiți românești în fața întemplărilor din Ungaria trebuie să fie sbucimate de o adîncă agitațiune. Cestiunea e destul de serioasă, ca să fie

discutată și judecată cu toată maturitatea, atât la Viena cât și la Pesta. În treita alianță are destui dușmani și n'are nici o trebuință ca numărul lor să se mai sporească”.

„Rușinea veacului”. Ziarul „Grazer Volkesblatt”, organul catolicilor din Stiria, publică în nrul de azi o corespondență „din Ungaria”. Eată un pasagiu despre Români: „Români, care într'o deputațiune la Regele s'au plâns de tractarea rea din partea oficialilor, au să fie trași înaintea tribunalului, cum se aude, pentru tradare de patrie. [Wegen Landes und Hochverrath (!)] Cum va să sune sentința o știe ori-ce băiat de școală (Schulbube). Dacă aceasta s'ar adeveri, am întreba ce libertate, ce liberalism e acela, pe care bărbaiții noștri dela guvern îl poartă necontenit în gură?! O astfel de procedere din partea autorităților, cu rușine trebuie să o mărturisese, ar fi o pată de rușine (Schandfleck) pentru națiune și pentru secolul nostru luminat și tolerant”.

MĂCELUL DELA SCĂRIȘOARA

în

ADEVERATA SA LUMINĂ.

Unul din membrii partidului național, aflător în partea locului, ne trimite despre sălbătociile organelor stăpânirii următoarea scrisoare:

Eată-o!

Facem responsabil pentru sângele românesc vărsat la Scărișoara pe isuși guvernul din Budapesta

Cum se poate ca oficiali plătiți de stat să cuteze, numai așa de capul lor, a da năvală mai rău ca o haită de lupi turbați, pe la miez de noapte, asupra unor păstori nevinovați, ce se odihnesc în colibele lor de truda de peste zi?!

Cum se poate așa ceva, când cu pășunatul, unde s'a pușcat în Români ca în fiare sălbatiche, erarul nu are nici o treabă?

Ce au pădurarii erariali cu muntele Mărișoara, chiar și atunci, când Scărișoara n'ar fi avînd dreptul să-și pască vitele acolo?

Chiar erariali dacă ar fi muntele respectiv, ceea-ce nici d-lor nu zic că este, unde ne aflăm, în ce parte a lumii, ca pentru o mână de iarbă să puști oameni pe la miezul nopții, ca-și-cînd ar fi vorba de vrăbii?

Cu a cui știțe la al cui sân și cu ce intenție să se săvîrșesc asemenea crime?

Ce vrea stăpînirea, când criminalii se plimblă cu ifos în tîrșuri, setoși încă de

FOIȚA „TRIBUNEI”.

Fericirea în religioșitate.

George Lupu.

(Urmare și sine.)

Eată dar' că se arată ca un lucru de căpetenie pentru om, ca în inima lui să fie înrădăcinată multe sentimente nobile.

Urmează, firește, să ne întrebăm, de unde să luăm noi acele sentimente, ca ele să fie ducătoare la scop?

Răspunsuri s'ar pute da mai multe, unele mai bine, altele mai slab motivate, dar' răspunsul principal, și care, după a noastră părere, pare a fi singur de un caracter general și afară de toată îndoalea e: să căutăm a ne umple mintea noastră cu învătăturile, ear' inima cu sentimentele pe care sfânta religione creștină a menită a le stîrni și desvolta în oameni.

Și într'adever, dacă noi cu gând curat luăm în mână cartea evangeliilor lui Christos, acea carte, despre care un luminat mirean a zis, că multe a cetit, dar' nicăiri atîta înțelepciune și sub forme atât de simple ca în această carte nu a mai găsit, — și dacă noi învătăturile din ea le turnăm în mintea și le punem la inima noastră: în noi se vor desvolta atâtea sentimente nobile, calde și înălțătoare, căt nu mai poate fi vorba să ne descurajeze vre-odată vicisitudinile vieții, ci cu suflet liniștit și tare vom lăsa să treacă încet peste noi, siguri fiind că

au toate un sfîrșit, și că după nor are să urmeze un senin binefăcător, — căci învătăturile depuse în acea sfântă carte te îndeamnă să fii răbdător în rău, și cu nădejde la bine.

Ear' inima din ce în ce se va umple cu toate învătăturile sfinte ale ei tind spre o fîntă comună, spre un punct central, culminant: a face, adevă ce se nască, înrădăcineze și desvoalte în om cea mai frumoasă însușire însemnată cu cuvîntul: „religioșitate”, dar' religioșitate în înțelesul nobil și neexceptionat al cuvîntului, însușire care este o strălucitoare podoabă pentru fiecare.

Căci un om adevărat religioș nu va pute să nu fie totodată și moral, moralitatea fiind forma concretă în care își află intrupare și prin care se dă expresiune viuă adevăratei religioșității, și ca atare omul este un mic reprezentant, un chip, un exemplar al idealului de om dorit de evangeliile lui Christos; care va fi bun cu deaproapele, nu-l va pismui, nu-l va dori rău, și în năcăzuri văzîndu-l îl va mîngăia și ajutator; ear' el însuși fiind ispitit de greul vieții, nu-și va pierde cumpătul, ci va aștepta trecerea lui; urmări ale religioșității.

Ca să se vadă că într'adever religioșitatea este o strălucitoare podoabă pentru ori-și-cine, vom aminti faptul, că de exemplu Moltke, acei Moltke, care cu sabia în mână a crescut, cu sabia în mână a băgat în spaimă pe dușmanii terții sale, și care în fața cadavrelor străpuse pe câmpul de bătălie nu se extremarea deloc, așadar' acei Moltke, despre care am fi îndreptățiți a crede că purta o peatră la locul unde altă lume își poartă

inima: Moltke era religioș! ba chiar foarte religioș. El anume mergea zi de zi la capelă și asculta celebrarea scurtă a serviciului dumnezeesc de dimineață prin preot, și aceasta nu o făcea nici-decum numai pentru că așa se făcea, ci pentru că așa era, și fiindcă simția trebuință sufletească, și ajunsesse la convingerea că bine e să fie religioș!

El adevă considera asistarea la celebrarea slujbei în biserică drept un fel de balsam, o medicină întăritoare și binefăcătoare nu numai pentru suflet, ci și pentru trup, spunînd că în timpul cât se află în capelă, sufletul seu e impresionat de tot plăcut și alinător; ear' această stare a sufletului impresionează și ea la rîndul seu, într'un mod foarte recreator asupra nervilor sei de regulă iritați de studii și plînuiri; scurt: Moltke considera participarea la serviciul divin drept momente de plăcere, de ușurare, de fericire în mijlocul agitațiunilor continue ce-i aduceau obicinuitele ocupațiuni ale vieții lui.

Ear' această religioșitate lui, militarului, nimenea nu a zis că i-ar fi șezut rău, ci dimpotrivă i-s'a scotit între cele mai strălucitoare laturi ale sufletului lui.

Dar' nu numai Moltke, ci și mulți alți bărbaiți mari și plini de erudițiune au fost și sânt religioși, din convingere că bine e să fie așa.

Fiind, precum s'a arătat, religioșitatea o însușire de o însemnată atîta de mare pentru tot omul, apropiindu-ne ea chiar de fericire, sfîntă datorință avem noi ca să îngrijim de cultivarea și răspîndirea ei între

semenii noștri în cercuri cât mai largi pentru fericirea lor.

Ear' fiindcă fiecare din noi ar dori să-și vadă fericiri, întăiu pe cei din nemijlocia sa apropiere, din propria familie, din neamul seu, și numai după aceea pe cei mai îndearțati

de el: e datorința noastră a tuturor, ca în prima linie asupra acestor apropiați ai noștri să ne îndreptăm privirile și deja până încă se află în fragedă etate, să cultivăm într'înșii sentimente religioșe.

E aci vorba, precum se poate înțelege, de familie și de creșterea membrilor ei, și noi la acest loc nu vom uita a aduce venitul tribut de recunoștință mamei, admîțînd bucurii că în privința aceasta mai mult dinsele sînt capii familiei ca tații, și că influența lor asupra cultivării inimii fiilor lor, e cu mult mai mare ca cea a bărbaiților.

Mama o va ști chiar mai bine ca noi cum copilul, când crede că îl amenință un pericol căt de mititel, fuge de se acată de haina ei; cum își ascunde ochii și își acopere fața cu haina mamei sale, crezînd că prin aceasta este pe deplin asigurată ca într'o cetate, în contra eventualei amenințări cu bătaie din partea tatălui, și prin toate aceste mișcări nevinovate, dragălașe și idilice el dovedește în mod hotărît și neîndoelnic, că multă încredere are în mamă-sa, că mult o iubeste și mult sperează dela dînsa.

Ear' fiind trecerea mamei în ochii fiilor sei atât de mare, e ușor de înțeles, că dacă ea aflîndu-se de această trecere, va vorbi fiilor ei deja de mici de lucruri sfinte; îi va face cunoscuți cu învătăturile lui Christos; le va spune cine a fost acest Christos, și li-l va

pune drept model, îndemnându-i a se strădui să umble pe căile lui, să se apropie în bunătate de el, să cerce a-și căștiga asemenea ca dinșul: atari fi când vor deveni mari, se vor trezi cu sentimentul de pietate, de religioșitate, ca înăscut, și nici cultura profană, nici societatea une-ori foarte problematică, în mijlocul căreia se vor învrîți, nu vor mai pute șterge din inimile lor acest sentiment, ci ei vor rămîni pururea niște membri evlavioși și mult folositori societății omenești.

Și societatea omenească, cu cât mai mulți membri de acestia va cuprinde în sinul seu, cu atât mai mult se va spori numărul celor-ce vor desavua cu desăvîrșire părerea unor pesimiști, că în lumea aceasta nu ar pute fi vorba de o fericire; și cu atât mai pușini vor fi cei-ce se vor închina părerii lui Schopenhauer, că lumea aceasta ar fi o operă neisbită și rea a dumnezeirii!

Pentru că oamenii cu credință în D-zeu, cu încredere în bunătatea și dreptatea lui, cum sînt oamenii adevărați religioși, chiar și momentele de durere, de suferință, le consideră drept prilejuri binevenite pentru a pute proba lui D-zeu răbdarea și înțelepciunea lor, și sînt mîndri și veseli când au trecut cu pace peste o grea încercare; ear' momentele de bine, de bucurie și fericire, le știu prețul cu atât mai mult, cu cât mai mult au așteptat după ele.

Și acestia ne vor spune, că da, este în lumea aceasta și fericire! și acei care știu să umble pe căile ducătoare la ea, o și simt și o și gustă.

Dacă însă în inima noastră nu se va afla nici o schînteie de religioșitate, de cre-

sânge românesc, ear' asupra nenorocitului popor se trimite miliție?

Una din două:

Ori că guvernul la toată întâmplarea vrea ca să ne perdem răbdarea, răspunzând la glonț tot cu glonț, să-i dăm motive de a ne împușca cu grămadă; ori că e necapabil de a susține ordinea în stat, de a asigura viețea cetățenilor și fiecare are să facă cum îl taie capul.

Se poate ca guvernul să vrea reșcoală? Se poate?

Dacă nu, cum se face de organele sale comit crime mai ordinare ca cei mai miserabili hoți de codru?

Acum câțiva ani — ca să ne mărginim numai la Munții-Apuseni, s'a vârsat sânge românesc la Zlatina. Curând după aceea s'a tras cu glonț din partea gendarmilor, la ordinul unui miserabil de pretor, în Mogoșeni ca își petreceau de sărbători; au căzut câțiva morți și răniți. Acum e anul, în comuna Vidra-de-sus era să se comită un groaznic măcel, căci gendarmii stăpânirii pusese deja arma la ochi ca să tragă în o grămadă de oameni de peste 300 de inși, care se întorseseră dela o vânătoare făcută pentru a mai împuțina lupii de prin părțile acelea.

Motivul le era, că de ce nu merg acasă să se culce. Că nu s'a vârsat sânge, este a se mulțumi bravului învățător de acolo.

Acum la Scărișoara se pregătesc, curat ca pe vreme de resmiriță, de ce ziua, merg în toilul nopții la oameni, cu care n'au nici în clin nici în mănecă, ca să-i împuște. Pe drum la fiecare Moț, pe care îl întănesc, îi pun țevă în piept și-i iau calul de sub ei și cele mai hucice amenințări și injurături, apoi așa călări hai să ducă și vitele bieților oameni, care nici nu visau să fie altfel de ființe, ci hoți de codru de calibrul cel mai miserabil, nici-decum însă bandiți asiatici, care grație stăpânirii ungurești trăiesc ca tot atâtea parasilite pe corpul sârmanului nostru popor. Dacă bieții oameni nu lasă a li-se răpi avutul sunt împușcați fără cruțare, ca-și-când, vezi Doamne, Românul ar fi ca și cănele nimerii în moșia sa străbună, ca-și-când numai din grația Ungurului ar fi trăind el în lumea aceasta. În ziua următoare după măcel același pădurar Földes, care a tras primul foc în cel mai voinicăciun din Scărișoara, bate până îl lasă aproape mort pe curierul primarului din Albac, și aceasta chiar în Câmpeni. În aceeași zi mai bate încă vre-o trei Moți de-și uscă, ear' a treia zi trimite ceata sa de bandiți în imășul comunei Ponorel, unde însă n'au aflat pe nimeni, așa că ziua aceea a trecut fără a se pute arăta firea Hunului în toată splendoarea ei mongolică.

În fața unor astfel de vandalisme ce e de făcut, când guvernul unguresc ține în slujbă așa lapădături, când e mut și surd la vazele sfâșietoare ale sârmanului popor?

Au doar rolurile sunt împărțite de așa, ca subalternii săi să se isprăvescă cu poporul, pe când dînsul va face apă pe cei cu carte? Adeca să nu mai fie nici urmă de Român în vechiul nost pământ?

— Este morala fabulei?

Una, singura — că guvernul unguresc nu e coaptă încă vița sărmanului popor pentru guvernare. Ei trebuie puși sub tutelă.

Grachus.

dință în Dumnezeu și bunătatea lui, firește că nu vom simți nici o fericire în lume, ori apoi neasemenat mai puțin decât cei religioși. Pentru-că noi ne vom umple inima cu tot felul de poftă trecătoare, dorind să avem tot mai multe și mai multe bunuri materiale, cu cât vom vedea că mai mare e grămadă înaintea noastră, și sături și fericiri în veci nu vom fi! Pe când cel adevărat religios și moral, este întotdeauna îndestul și cu puținul pe care-l are, și mulțumesc este lui Dumnezeu și pentru acest puțin, căci așa a învățat el din sfânta carte a evangeliilor lui Christos, și în această mulțumire, e toată fericirea de care se poate vorbi în lume.

Cred că prin cele de mai sus am dovedit din deajuns, după modestele mele puteri, că religiozitatea este indispensabilă pentru a ne pute simți mulțumiri în viață. Ea ne face să știm dejudeca și norocul și nenorocirea din lume, și să nu ne spărim prea mult de vicisitudinile ce întimpinăm, pentru-că tot bine nu poate să ne fie, ci azi bine, mâine rău; poimâine bine, dincolo rău; și binele de azi, cu răul de mâine, ne dau întregul numit „viață” și ne face să știm prețu atît binele cât și răul din lume, punându-ne totodată în poziținea de a pute suge cât mai mult din dulcele fagur al fericirii!

Sibiu, 1893.

Foile din România despre noi.

Cetim în „Teava” dela 22 Iunie:

Pe când Românii înțelegând formula progresului din timpurile acestea, — căci în materie de sociologie nu se poate prevedea nimic pentru un timp îndepărtat, — nisuesc la dezvoltarea propriei lor naționalități, fără să împietzeze asupra acestui drept al altei națiuni; Maghiarii vor să-și făurească, să-și întocmească în chip artificial și forțat o naționalitate a lor, alterând naționalități cu totul străine lor.

Românii iau condițiunile existenței lor actuale și vor să le îmbunătățească folosindu-se de progresul minții omenești; Maghiarii vor să întocmească, după concepție abstractă, anumite condițiuni pentru realizarea unei stări nenaturale. Românii înțeleg și urmează o evoluțiune de progres, Maghiarii își închipuesc legile sociale drept niște legi civile, pe care le poți face și aplica după voe. Mai e nevoie să spunem a cui va fi isbânda? Adevărul înțeles și urmat de Românii se răspândește din ce în ce, masa întregă a națiunii se trezește, mișcarea sa ia proporții din ce în ce mai serioase și va reuși, căci e o mișcare pregătită de o întregă transformare istorică, e o mișcare a timpului.

Tendența Maghiarilor e continuarea unei stări dispărute din lumea civilizată, ei n'au înțeles lecția istorică și stau împotriva unui curent normal.

Dar stăvilarele învrăjesc mersul curentului celui mai liniștit, ear' furia curentului duce cu sine, în calea lui neabătută, sfărâmurările forței ce i-s'a opus în chip nesocotit.

„Voința Prahovei” (Ploști) în nr1 seu dela 20 Iunie continuă seria de articoli asupra cestiunii române. Și în acest al doilea articol domnul Luca Ionescu, fost prefect liberal și director al foii, desvoaltă cu mult talent părerile Românilor de dincolo față cu barbariile ungurești.

„Gazeta Buzăului” dela 20 Iunie scrie un lung articol, în care între altele zice:

Veste tristă, tot mai tristă, ne sosesse din Ardeal. Sălbatecii Europei civilizate au declarat război de exterminare fraților nostri, ale căror țipete dureroase străbat Carpații zilnic pentru a ne spune că cuțitul li-a ajuns la os!

După-oc arată barbariile comise în timpul din urmă continuă:

Înainte de a termina trebuie să ne punem întrebarea: care este rolul României libere în aceste împrejurări? Sta-va ea nepăsătoare la suferințele fraților nostri? Continua-va de a mai sta în relații de prietenie cu un stat vecin în care se urmărește exterminarea rasei române? N'ar fi timpul ca regele și guvernul țării să pună în vedere atotputernicilor lumii, că liniștea țării și prin urmare a Europei este amenințată, și că tripla alianță nu mai poate conta în astfel de împrejurări pe brațele venjoase ale Românilor în cas de nevoie?!

Opinia publică în toată țeara începe a se mișca și mișcarea se manifestă din ce în ce sub proporții mai mari, cuprinzând toată suflarea românească. Studenții nostri universitari, sprijiniți de Liga culturală, sunt hotărâți să organizeze conferențe naționale în țeara întreagă, să scrie articoli în ziarul din țeară, prin care să se arete pericolul ce ne amenință și să împrăștie în lumea largă 50 de mii de exemplare dintr'un manifest, care să atragă atențiunea Europei asupra actelor de nedreptate ce se săvârșesc din partea Ungurilor asupra Românilor!

România și regele ei să facă ca monarchia austro-ungară să înțeleagă că a sosit timpul ca să înceteze cu politica ungurească, dacă voește să se evite un pericol iminent! Ear' noi, fii ai României libere, ar trebui ca pe deoparte să alergăm în număr mare la Sibiu în ziua de 27 I. c., la marea adunare națională a fraților nostri, ca să-i îmbărbătam prin prezența noastră la luptă eroică în contra vrășmașului sălbatec; ear' pe de altă parte în ziua aceea să se facă în toate orașele țării noastre meetinguri de protestare în contra purtării mișelești a Ungurilor.

Întrucât ne privește pe noi Buzăenii credem de cuviință a pune aceasta în vedere comitetului secțiunii noastre a Ligei culturale și a-l ruga să organizeze chiar de pe acum o mare adunare pentru ziua de 27 Iunie a. c., în care, pe lângă protestare, să trimitem fraților nostri o salutare din inimă întărindu-i și mai mult în credința trâncieii poporului român!

Presa maghiară despre conferența națională.

„Egyetértés” de a seară publică o dare de seamă despre un interviu ce l'a avut un redactor al seu cu primul-ministru Wekerle. Obiectul convorbirii a fost conferența națională română, referitor la care primul-ministru a zis:

„Fișpanul din Sibiu și autoritățile politenești din Sibiu vor primi instrucții în modul cel mai sever, ca față cu adunarea, ce se va ține în 13 (Aici e o greșeală de dată. Red. „Trib.”) Iulie la Sibiu, să procedă cu strictețe la ceea mai mare. Sântem pozitiv informați, că în foile din România, și mai ales într'o foaie română scrisă în limba franceză, stă scris, că din România vreau să iee parte la adunarea din Sibiu nu numai tinerimea studiosă, ci și senatori.

„Punctul nostru de vedere e următorul: Ținerea adunărilor este un drept constituțional, care este garantat din parte-ne numai cetățenilor statului nostru, ear' nu și cetățenilor dintr'un stat străin. Tocmai pentru aceasta, nu se pot permite astfel de adunări, la care iau parte și cetățenii unui stat străin, mai ales când aceste adunări au tendențe politice. De aceea îndrumările noastre dispun, ca întrucât se intenționează ținerea unor astfel de adunări, acestea să fie oprite a priori. Dacă însă adunările sânt anunțate, așa că în acelea vor lua parte numai cetățenii ai statului și cu toate acestea iau parte și cetățenii din state străine: adunările să fie imediat disolvate. Dacă cu toate acestea vor asista cetățenii unui stat străin, atunci autoritatea politică maghiară să le facă cunoscut punctul de vedere de drept, și dacă cu toată încunoștiințarea totuși vor lua parte la adunări, atunci să fie numai decăt dați afară, eventual chiar și arestați.

„Pentru observarea strictă a acestei avisări, șefii autorităților politice sânt în persoană responsabili și procedura lor se va controla și printr'un comisar al guvernului trimis de-adreptul”.

În decursul convorbirii primul-ministru a zis, că tot așa se va procede și cu adunările slovace convocate întru sărbarea Kollár, la Mosoze și T.-St.-Mărtin.

Ungurii vor să închidă țeara ermeticește, ca naționalitățile să nu se întâlnească cu conaționali din alte state.

„Magyar Hirnapok” dela 4 Iulie înregistrând după „Tribuna” știrea despre participarea Românilor din regat la conferența serie:

„Dar' în fine important în această adunare are să fie nu ce se va vorbi în sediința publică, ci acele conciliabile secrete în care se va continua cu lucrările suterane în contra noastră, — aceasta spre marea glorie a autorității statului nostru.

Cu alte cuvinte: guvernul se nu permită adunarea chiar și din pricină, că ar pute să se țină conciliabile secrete, convorbiri unde ziaristiții unguri nu-și pot viri nasul.

Apoi așa ceva numai în Rusia se mai scrie!

Tot acest ziar are însă cuminiția de a înregistra următoarele știri ce primeste din București:

„Am ajuns deja până acolo, că chiar și corpul diplomatic urmărește, cu mult interes cele-ce se petrec în această mișcare”.

E deci lucru serios la mijloc, dacă până și corpul diplomatic se interesează de cele-ce se petrec.

Nu mai Ungurii ar dori să poată trece cu buretele, așa — fără multă bătaie de cap, — asupra cestiunii române.

„Egyetértés”, care precum se vede, a ajuns organ intim guvernamental, scuză asprimea ministrului — recunoaște că e asprime — prin faptul, că vor să vină la conferență și Români din regat.

Ungurii tremură gândindu-se numai la înfrățirea noastră.

Barbaria ungurească pe Nir.

Nir, comitatul Sabolciu 1893.

Rușinea veacului al 19-lea, Maghiarii dela Nir s'au jurat acum sânt doi ani în adunarea comitatensă din Nyiregyháza, că vor să strpescă limba românească de pe Nir, din comunele Nir-Adon și S.-Georgiu-Abrani, de atunci până azi au comis cele mai

mari barbarii denne de poporul maghiar, s'au revoltat mai de multe-ori în contra conducătorilor poporului român, au năvălit asupra școalelor române cu toată barbaria.

Așa în anul trecut 1892 în 27 Aprilie, precum s'a publicat în „Gazeta Transilvaniei”, au năvălit inspectorul regese în frunte cu alți de specia dînsului, asupra școalei condusă de învățătorul G. B. Vancu cu toată barbaria. N'a venit vandalul de inspector să se convingă despre progresul școlarilor, nu, nici-decăt, ci a urmat instinctului barbar ce l'a adus, ca să vadă nu va afla ceva românesc în acea școală, și nu s'a înșelat, a aflat 80 școlari români, și un orar românesc, și ce să vezi? Spintecă orarul cel românesc de pe părete cu mâna lui păcătoasă, dar' inima românească a 80 copii n'a putut să o răpească, ci numai atacă cu toată barbaria pe învățătorul G. B. Vancu, amenințându-l cu pumnul, că-l închide, pentru-ce a pus orarul cel românesc pe părete; dar' învățătorul G. B. Vancu i'a răspuns falnic, cutez, pentru-că această școală este românească. Atunci inspectorul regese cu o furie turbată încep a-l terorisa pe învățătorul Vancu numindu-l „bata oláh, vad oláh, müveletlen szembeszalt a hatósággal” (Valah prost, Valah sălbatic, s'a opus superiorului ca un incult). Eată cultura asiatică cât de afund a prins rădăcină în poporul maghiar.

De atunci a trecut un an, și învățătorii români din Nir-Adon și-au împlinit chemarea lor sublimă cu punctualitate, fără a-i conturba cineva, și în 22 Maiu în prezența domnului protopop Pavel Popp de Vașad s'a ținut examenul de toți școlarii, care examen într'atăta l'a frapat pe domnul protopop, încăt a început a plânge zicend: că până națiunea română va avé așa învățatori nu va să peară, dar' s'a decis ca prelegerea cu pruncii școlari să se țină până în 17 Iunie, dar' ce să vezi, în 16 Iunie dimineața se pomenește învățătorii români și dl director al școalei cu o telegramă dela fișpanul Sabolciului, în care li avisează că va să vină la vizitarea școalelor, și cu care ocaziune se va ține un examen în prezența sa, să-i defigă o zi anumită, și s'a defițt ziua de 26 Iunie.

În 26 Iunie dimineața se anunță prin o telegramă sosirea fișpanului; poporul era în mișcare, indignarea era la culme.

La 8 oare sosesse fișpanul cu tot oficiul seu, fișgăbirul cu tot oficiul seu, inspectorul regese cu tot oficiul seu, Szunyog A. un profesor dela reale și notarul comunal, cel mai barbar om.

Prima-oraș au năvălit asupra școalei conduse de învățătorul Traian Murășanu; pe școlarii nici nu i-a lăsat să se roage, ca nu cumva să audă graiu românesc în școală, ci deloc fișpanul prin o vorbire plină de ură adresată către directorul școalelor și către învățatori zicend: că dînsul a venit cu gândul bun, deși continuu cetește prin ziarele maghiare, că învățătorii și popa din Nir-Adon sânt Daco-Români, și dacă numai cât o schimbă de mică de va vedea îmbunătățirea lor, se va depărta îndestulit.

Această vorbire a dlui fișpan se poate asemăna cu a lupului, care a venit cu gând bun la riu ca să îmbuce pe nevinovatul mielușel. Chiar așa a făcut și fișpanul demandând inspectorului regese, să fie cât se poate de riguros în examinarea școlarilor. Prima întrebare a fișpanului și a inspectorului a fost, că fost-a arătat planul de învățământ la inspectorul regese, și că primit-am ceva ordinațiune în această privință? Răspuns nu am primit. După aceea a provocat pe câțiva școlari, și a început a-i examina, și folosindu-se de cele mai miserabile întrebări, ca să-i poată prinde întrebându-i pe școlari că vorbesc ei românește? și că acasă vorbesc părinții lor cu ei românește? școlarii au răspuns cu demnitate că vorbesc! La aceste fișpanul și după dînsul toți au început a murmura că „elgy baj majd ha az isten segitén fog véget tesszünk ennek az oldhositásnak”. (Destul de rău, dacă va ajuta D-zeu, vom pune noi însă capăt acestei valahisării.) Mai departe i'a întrebat pe școlari, că cum învață ei în școală? răspunsul a fost: românește și ungurește, și că cum salută ei pe cine intră în școală? răspunsul a fost: că pe Români românește, pe Unguri ungurește.

Cu acestea s'a finit examenul la școala aceasta.

După aceasta au năvălit asupra școalei conduse de învățătorul G. B. Vancu, și tot prin întrebări șoviniste au voit să ajungă planul diavolese, nici-decum nu voiau să știe despre ce au învățat școlarii, deși învățătorul prima-oraș li-a explicat, a doua-oraș i'a îndrumat la cercetarea schiței de învățare.

Provoacă inspectorul pe 6 școlari din clasa a II-a, toți ca bălaurii; începe a-i examina pe școlari, școlarii se înfiră și încep a plânge, ear' învățătorul îi întreabă de ce plâng? un școlar îi răspunde: că sânt înfricoșăți de așa mulți domni și ei nu vor răspunde numai dlui învățător. Școala era îndestulit, indignarea la culme; și pe acești școlari îi întreabă, că ce sânt ei? toți au răspuns: Români sântem,

La acestea oare-care vandal a zis, „ez mégis szemtelenség” (asta tot e nerușinare).

După acestea a provocat pe 3 școlari din clasa a III-a; pe acești școlari i'a examinat foarte aspru și le dădea așa întrebări, încăt nu conveniau cu materia din aceeași clasă, la care învățătorul îi îndrumă la planul de învățământ; dar' acești 3 școlari așa crunt i-au lovit încăt toți s'au înfirat. Fiind întrebați școlarii că vorbesc românește? școlarii au răspuns: că vorbesc, după aceea i'a întrebat că cine i'a învățat pe ei românește? școlarii au răspuns falnic: tata și mama. La acestea toți au increment. dar' n'a voit să audă, chiar ca și lupul care n'a voit să audă de apărarea mielului nevinovat. Cu acestea s'a finit, ear' fișpanul a început a ține un discurs foarte înfocat; între altele a zis: că precum dînsul a observat în decursul examenului, școlarii toți se exprimă foarte bine în limba maghiară, și prin urmare toți sânt de origine maghiară; mai departe a zis: că a-l scoate pe cineva din naționalitate trebuie mare măiestrie, și precum dînsul observă, această măiestrie este la ordinea zilei și că învățătorul G. B. Vancu nu posedă deloc limba maghiară, ear' Traian Murășanu foarte debil, după aceea a demandat ca și în biserică să se introducă limba maghiară.

Directorul școlar a răspuns, că la toate se vor supune, numai la una nu se vor supune, ca să-și denegă și să-și lapede naționalitatea. Acest protest foarte i'a amărit pe vandalii de șovinisti.

După aceasta s'au dus la casa comunală și acolo s'a decis, ca învățătorii și mai virtos G. B. Vancu să fie alungat din Nir-Adon. Într-aceasta trece pe lângă casa comunală învățătorul G. B. Vancu. Ce să vezi însă, ceata sălbaticilor din Turan încep a-și da expresiune celor lor lasitice strigând după dînsul: „Vad oláh, vad mokány, haza áruló”. (Valah sălbatec, mocan sălbatec, trădător de patrie.) Eată, de redactor, unde au ajuns lucrurile pe Nir; și nu pot fini această corespondență fără a nu descoperi o faptă barbară săvârșită de turbatul de notar Dankó Pál. Odată mergend pruncii dela școală și trecend pe lângă casa comunală vorbind românește, vandalul de notar le vorbește zicându-le: „A fene rájja meg a fajdatok, nem tudok itten menni hogy ne ugossanak!” (Mănca-v'ar stropsșeala neamul, nu puteți trece pe aici să nu lătrați!)

Vă rog dar', de redactor, să luați în apărare cauza aceasta, ca să vadă Europa că cine sânt Maghiarii?

Văzurul dela Nir.

Invitare de abonament

la

„TRIBUNA”.

Cu 30 Iunie v. 1893 expiră abonamentele pe luna Iunie, pe cuartalul II. și pe semestrul I.

Domnii abonați sânt rugați a grăbi cu reînnoirea abonamentelor lor pentru regulata expediție a foii.

Abonamentele se fac prin mandate postale și numai pentru un timp, care începe cu prima și se termină cu ultima lunii după stilul vechiu.

Abonamentul lunar costă . . . 1 fl. 20 cr.
Abonamentul trilar costă . . . 3 fl. 50 cr.
Abonamentul pe 1/2 an costă . . . 7 fl. — cr.

Este în interesul dlor abonați, ca adresele să fie însemnate cât se poate de corect și legibil. Domnii abonați vechi pot lipi pe mandatul postal adresa tipărită dela fășile, în care li-s'a trimis „Tribuna” până acum.

Administrațiunea.

CRONICĂ

Din cauza sfinte sărbători de mâne numărul proximal „Tribunei” va apăre numai Vineri seara.

Numirea oficerilor în rezervă Foaia vieneză „Sonn und Montags-Zeitung” anunță că pe viitor ministrul de războiu va numi pe voluntarii de un an, care au depus examenul de oficer, numai aspiranții de oficer și numai după-oc și vor fi terminat studiile și vor fi ocupat un post civil de sine stătător și va numi oficerii în rezervă. Aceasta în urma afacerii cu studenții universitari oficerii în rezervă, care fac parte din corporațiunile studențești.

Concert. Corul bisericesc al plugarilor din comuna Zăguzeni, arangiază pe ziua de Sf. Petru și Pavel în 25 Iunie (11 Iulie) a. c. un concert împreună cu joc, în comuna Glimboca. Începutul la 8 oare seara. Prețul de intrare 20 cr. de persoană. Ofertele marineoase se primesc cu mulțumiri și se vor cuita pe calea publicității. Programul concertului: 1. Cor bisericesc mixt, de I. Costescu. 2. "Vânătorul", cor de bărbați, de C. Porumbescu. 3. "Moș bătrân", cor mixt, de G. Musicescu. 4. "Stăncuța", cor mixt, de G. Musicescu. 5. "Nevasta", cor mixt, de G. Musicescu. 6. "Osteantul român", cor mixt, de G. Musicescu. 7. "Puișorul", cor de copii, de I. Costescu. 8. "Mândruța", cor mixt, arang. de A. Sequens. 9. "Răsai lună", cor mixt, de G. Musicescu. 10. "Toaca", cor mixt, de G. Musicescu.

Viriliștii români în comitatul Hunedoara. În lista viriliștilor comitatului Hunedoara pe 1893 găsim și pe următorii Români: Ioan Mihai, proprietar în Batiz, Dr. Ioan Mihai, avocat în Orăștie, Antoniu Murășan, proprietar în Hunedoara, Ludovic Velița, proprietar în Băbălna, Ioan Mihai, proprietar în Vinerea, Mareu Todose senior, proprietar în Hațeg, Alexie Olariu, proprietar în Deva, George Nicoră, preot în Deva, Bucur Popovici, comerciant în Hațeg, George Bardossz, magistru postal în Băita, Ștefan Șelariu, comerciant în Hațeg, Francisc Brășovan, proprietar în Hondol, Nicolae Serafin, comerciant în Hațeg, Simeon Corvin, industriaș în Orăștie. Cu totul patrusprezece viriliști români din 258.

Incendiu. Se scrie din Sebeșul-săseșe cu data de 3 c. n.: Astăzi după oara 1 noaptea s'au aprins 5 edificii economice în suburbiul românesc și au fost mistuite de flăcări. Pompierii au venit în grabă la locul desastrului. Înainte ca focul să fi putut lua dimensiuni mai mari, a fost stfns, nefind vânt. După toată aparența focul pare a fi fost pus de către vre-un reu-făcător.

Dela Ligă. Comitetul Ligei culturale din Brăila, după cum cetim în foile din România, s'a constituit precum urmează: Au fost aleși domnii: C. G. Cociaș, președinte; N. N. Ionescu și P. Pancotescu, vice-președinți; V. P. Sassu și N. Georgescu, membri; Ioan Gheorghiu, N. Pepea și C. Cristescu, cenzori; L. Moldovan, cassar; T. M. Cuzeanu, secretar.

Domnișoarele române din Bucovina. Sub acest titlu Foile din România publică următoarele: Noi Români suntem amenințați de toate părțile de vrășmași. Slavii, Germanii și Ungurii mai cu seamă ar voi să ne soarbă într-o limbă de apă. De aceea lupta noastră pentru conservarea naționalității și a rasei române, e absolut necesară. Frasele așternute cu litere negre în ziare sunt "de ocazie". Trebuie fapte. Cu mic cu mare suntem siliți să arătăm lumii tendința noastră sinceră și dreaptă. O dovadă: O societate de domnișoare din Cernăuți s'a constituit cu statute în regulă, și un paragraf al acelei societăți e cât se poate de înțelepțeste conceput. Eată ce zice "Gazeta Bucovinei": "Dșoarele noastre în număr mare, iau angajamentul moral, că în conversația lor nu vor întrebuiți altă limbă decât limba românească. Acele domnișoare, care nu se vor ține de cuvânt sau vor greși, vor fi supuse la o amendă, ce se va aduna în folosul unei instituții culturale române". Domnișoarele au invitat și pe tinerii români din Cernăuți să iee parte la această adunare și să contribuie la scopul ei măreț. Vorba lui Eminescu:

Cine-a îndrăgii străinii Măncea-i-ar inima câinii, Măncea-i-ar casa pustia Și neamul nemernicia.

Aici e concentrată iubirea adâncă pe care a hrănit-o nemuritorul poet pentru rasa latină. Adecă e vorba despre Rutenii și Germanii, care contopesc viața Românilor din Bucovina, despre Rușii care subjugă pe Români din Basarabia și despre Maghiarii, care vreau să contopesc pe Ardeleii. Dorim succes domnișoarelor din Cernăuți și ne-am bucura foarte mult ca ele să găsească imitațoare și în Transilvania și în România liberă.

Hymen. Din București ni-se anunță cununia dlui Ioan Russu Abrudeanu, colaborator la ziarul "Timpul, cu d-șoara Elena Andreiaș, care s'a celebrat Duminecă în 6 Iunie v.

Calătorie în Orient. Direcțiunea biu-roului de bilete de călătorie din Budapesta vestește, că pentru 3 Septemvrie n. a. c. se va aranja o excursiune în Orient, la Ierusalim. Spre scopul acesta se va închiria un vapor separat, provăzând cu toate comoditățile. Excursiunea va dura 40 de zile. Ruta călătoriei este următoarea: Fiume (Abbazia), Ragusa, Atena, Constantinopol, Smirna, Rhodus, Beyrut, Iafia, Ierusalim, Betleem, portul Said, Ismail, Cairo și de aici peste Alexandria, Catania, Corfu înapoi la Fiume. Costul călătoriei tur și retur cu toată întreținerea face 600 fl. cl. I și 450 fl. cl. II. Înștiințări se primesc până la 1 August n. a. c. la biuroul numit.

Reichstag-ul german 'și-a ținut prima sa ședință plenară Luni după amiază. Astăzi se va face alegerea presidentului.

Demonstrațiunile de studenți în Paris. Drept întregire a celor anunțate în depeșa noastră de ieri din Paris, dăm după foile sosite nouă astăzi aici următoarele amănunte: În urma unui apel al studenților dela academia de bele-arte, peste două mii de studenți s'au adunat Sâmbătă seara în piețea dela Sorbonne, spre a face un șari-vari sena-

torului Béranger din cauza condamnării studenților implicați într-o afacere dela un bal. Cântând cântece de batjocură, mulțimea studenților s'a pus în mișcare către locuința senatorului Béranger, în Rue d'Anjou. Studenții purtau în pălării frunze de smochin. Împedecați de către polițiști, care au fost conștigați în grabă, numai puțini studenți au putut ajunge până la locuința senatorului. Demonstrațiunea a avut un sfârșit foarte serios. Pe la 11 oare s'a întâmplat o ciocnire sângeroasă între manifestații refortși și polițiști, înaintea cafenelei Harcourt de pe bulevardul Saint-Michel. Studenții au folosit ca arme mesele, scaunele, sticlele și păharele de bere. Peste zece studenți au fost vulnerați; un tiner călă de prăvălie cu numele Nuger a murit în ziua următoare din cauza rănilor ce a primit în ziua următoare după amiază o deputațiune de studenți și-a dus la deputatul Millerand, spre a-l ruga ca să interpeleze pe ministrul-pretent al manifestații întemplate. Tot în ziua aceea studenții au demonstrat înaintea prefecturii poliției. De acolo studenții au plecat la locul de bal Bulber spre a se consulta asupra celor întemplate. Înaintea localului era postat însă un cordon de polițiști, care li-a oprit intrarea. Studenții au vrut să iee cu asalt sala, ceea-ce a dat prilegiu la o încăierare teribilă. Mai mulți manifestați au fost împinși în sală și închiși acolo. Au fost însă eliberați de către camerazii lor. Toată presa franceză condamnă în termni aspri procederea poliției.

Din public.*) CONVOCARE.

În conformitate cu prescriesele §-ului 21 din statutele "Asociațiunii transilvane", onorații membri ai "Asociațiunii", inteligența și poporul român ce pe teritorul despărțământului XIII. Abrud, cu toată stima sunt invitați a lua parte la adunarea generală a despărțământului XIII. ce se va ține în comuna Vidra-de-sus, la 11/23 Iulie a. c. cu început la 10 oare a. m.

Programul:

- 1. Cuvânt de deschidere prin directorul despărțământului.
2. Raportul comitetului prin secretarul despărțământului.
3. Raportul cassarului.
4. Încassarea de taxe curente și restante precum și înscrierea de membri noi.
5. Cetirea disertațiilor admisiibile intrate la comitet.
6. Propuneri deosebite cu privire la locul și timpul adunării generale viitoare și cu privire la scopurile "Asociațiunii" noastre.
În vederea scopului nostru cultural românesc, întreagă inteligența noastră și poporeni nostri din toate comunele despărțământului nostru și alți binevoitori sunt călduros rugați a se prezenta la această adunare și a sprijini prin prezența și jertfa lor interesele morale și materiale ale "Asociațiunii" noastre

Din ședința subcomitetului ținută în Abrud în 26 Iunie n. 1893.

A. Filip, directorul despăr. Dr. Vasile Fodor, secretar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacția nu primește răspunderea.

Posta redacției.

Dlul A. D. în B. Exisă asemenea stipenții. Informațiuni detaliate poți afla la cea mai de aproape comandă de întregire (Ergänzung-Bezirkskommando). Dlul B. A. în B. Legea își dă voie să-ți fixezi Durmeasta prețurile. Dlul Z. B. în S. Ne pare rău, dar nu ne putem schimba hotărârea, care 'ți-am comunicat-o. Dlul E. D. în Szaniszló. Cu o mică modificare se va publica.

SERVICIUL TELEGRAFIC al "TRIBUNEI".

Paris, 5 Iulie n. Împrejurimea dela Chartre, de unde avea să se facă înmormântarea lui Nuger (vezi cronică. Red. "Tribunei"), a fost ieri după amiază înțesată de o mulțime colosală de oameni. S'au întemplat ciocniri cu poliția, cu care prilegiu mai mulți inși au fost răniți. Înmormântarea se va face numai astăzi.

Lille, 5 Iulie n. Cu prilejul pelerinajului, la care au luat parte zece mii de oameni sub conducerea episcopului de Cambrai, s'au întemplat turburări sângeroase. O mie de socialiști au atacat cortejul. O sută de pelerini, între care și arhiepiscopul, au fost răniți.

Londra, 5 Iulie n. În minele de cărbuni Thornsill dela Dernobiwy s'a întemplat o exploziune. O sută trei-zece de mineri sunt îngropați în mine. Puțurile ard. Până acum au fost scoase la suprafață 4 cadavre.

Bibliografie.

A esit de sub tipar opul "Toma a Kempis", tradus de Gavriil Pop, canonic, Prețul 1 fl. 10 cr. legat. Doritorii de a-l ave să binevoească a se adresa la autorul în Blaj, trimițând 1 fl. 15 cr. și vor primi opul francoat.

A apărut:

"Magyar-román zsebszótár" (Dicționar maghiar-român). De Octavian Barițiu, profesor gimnasial în Năsăud. A doua edițiune îndreptată și completată. Cluj, 1893. Li-brăria universității Ioan Stein. Prețul 1 fl. 40 cr.

În tipografia W. Krafft din Sibiu a apărut un studiu important sub titlu "Die Altschiffahrt und ihre Bedeutung für Ungarn und Rumänien" (Naviğațiunea pe Olt și importanța ei pentru Ungaria și România) de Dr. Carol Wolff.

"Minerva". Ziar literar, beletristic și de distrațiune. Apare la 1/13 și 15/27 a fiecărei luni în Bistrița. Proprietar, editor și redactor responsabil: George Curteanu. Anul III. Nr. 12 dela 15/27 Iunie are următorul cuprins: L. . . . ei! Poezie de I. L. H. — Care-i mai mare tâlhar? Poveste de George Simu. — Un copil de conte. Roman de Anton Langer. Trad. din I. germ. de Dănilă Sânjoan (Urmare). — Blăstēm de dragoste. De Antoniu Pop. — Din povăturile unui om de școală. — Diverse.

Extras de foi bisericesci și școlastice.

Posturi vacante:

Un post de învățător la școala profesională gr.-or. română din Banloc, protopresbiteratul Ciacovei (diecesa Caransebeșului). Emolumentele sânt: sala în bani gata 300 fl.; relut pentru grădina 15 fl.; pașal pentru lemne 32 fl.; pașal scripturitic 10 fl.; pașal pentru conferență și reuniuni 10 fl.; cortel liber; dela înmormântări unde va fi poștit 30 cr.; sala de învățământ o încălzește comuna bisericească; dacă învățătorul întărit de consistar va fi în stare să înființeze un cor vocal bisericesc, care să cânte în Dumineci și sârbători, va căpeta o remunerațiune anuală de 100 fl.

Petițiunile sânt a se substerne până în 26 Iulie v. oficiului protopresbiterat gr.-or. în Ciacova.

Un post de capelan în parochia de cl. II. din comuna Sacoșul-unguresc, protopresbiteratul Buziașului (diecesa Caransebeșului.) Emolumentele acestui post de capelan sânt: 15 jugere de pământ; jumătate din stola și biral usuat.

Petițiunile sânt a se substerne până în 20 Iulie v. oficiului protopresbiterat gr.-or. în Buziaș.

LOTERIE.

Tragerea din 4 Iulie st. n.

Brün: 1 63 24 14 3

Călindarul zilei.

24 Iunie (6 Iulie) n. 1893.

Iulian: (+) Născ. S. Ioan B. Gregorian: Isaia Pror. Soarele: răsare 3.46 apune 8.19

Buletin meteorologic.

Sibiu, 4 Iulie n. 10 oare dimineața.

Table with 5 columns: Presiunea atmosf. în mm., Temperatura după Celsius, Maximalul și minimalul de temperatură, Direcția și vântul. Row 1: 722.5, 0, +16.2, +22.2+14.3, NV

Din țeară 30 Iunie n. 8 oare dimineața.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiun. atmosf. în mm., Temperatura Celsius, Vântul direcția și tăria. Rows include Budapesta, Sibiu, Cluj, Orșova, Arad, Panciova.

Sosiți în Sibiu.

La 5 Iulie n.

Hotel "Neuriver". Raffauf, consul, din Galaț. B. Pauszek, din Cluj. Pogany, proprietar, din Mercuria. V. Meltzer, din Sighișara. Dr. Baumgarten, avocat, din Sighișoara. C. Bolesch, notar, din Cotlea. Alzner, senator, din Roghina-săseș. G. Liehn, jude, din Gimbar. E. Tullner, din Dobra. I. Fabini, din Bratei. V. Fraetschkes, din Gimbar. M. Türk, din Cotlea. I. Szűcs, din Mercuria. I. Reichart, H. Kuz-beth, din Boșineu, comercianți.

Hotel "Habermann". I. Gotfried, din Budapesta. A. Fischer, din Micolț.

Economic.

Recolta în Dobrogia. Cetim în foile din România:

Recolta mai abundată în grâu, orz, în și fân n'a fost de 80 ani. Mai în fiecare zi se expediază din Constanța zeci de mașini de secerat și cosit fân, în toate direcțiunile. Mai acum 10-12 ani plugurile de fer erau necunoscute în Dobrogia; acum nu mai găsești unul.

Introducerea mașinilor agricole de tot felul face progrese atât de uimitoare și re-pezi, cum nu credem să se fi făcut în nici o parte a țerii. Nu mai există un singur car de cele antideluviene, cu care lalomeții și Brăilenii veniseră de peste Dunăre. — Mai lipsește spiritul de asociație între săteni ca să poată cumpăra și mașini de treerat cerealele, ca Dobrogia să fie în scurtă vreme pe prima treaptă de dezvoltare economică.



Losurile de stat din 1854. La tragerea losurilor de stat din 1854, care s'au făcut la 1 Iulie n., s'au sortit următoarele serii: 123 131 146 231 707 714 807 897 962 1035 1087 1171 1184 1236 1436 1450 1491 1530 1537 1540 1574 1576 1631 1729 1732 1850 1904 1993 2044 2309 2367 2381 2401 2423 2438 2482 2491 2602 2619 2833 2855 2883 2965 3054 3063 3122 3160 3250 3250 3509 3622 3734 3774 3825 3868 3926 3931 3975 și 3998. Tragerea primelor se va face la 2 Octomvrie a. c.

Piața cerealelor din portul Brăila.

Operațiunile efectuate în 18 Iunie v. 1893

M. Roth & Co. lui Tzuolos & Lecos grâu 9000 hect. 10.42 1/2 lei. P. Theohar & Co lui Christoforo fr., grâu 2000 hect. 9.80 lei. Frații Cuel, și Mihaileidis lui I. Dreifus & Co., grâu 11.500 hect. 8.72 1/2 lei. M. Roth & Co. lui M. Cohen, porumb roșu 4100 hect. 7.45 lei. Frații Bach lui A. Erling. grâu 2800 hect. 8.30 lei. A. Embirico lui I. Millas & Fiu, grâu 4000 hect. 9.15 lei. G. Grosoviei lui Kirichen & Lobel, porumb 2400 hect. 7.85 lei. C. G. Haracopolu lui Weing & Etlinger, porumb roșu 2770 hect. 7.57 lei. P. Theohar & Co. lui M. Wechsler, porumb 1300 hect. 9.42 lei. I. Cațica lui L. Frenghel, ovės 600 hect. 12.65 lei. Evloghio lui M. Reischer. orz 6400 hect. 4.80 lei. Sigmund Strass lui M. Wechsler, porumb 1800 hect. 8.60 lei. N. Catzighera lui Kirichen & Lobel, porumb 3300 hect. 7.40 lei. I. Kațica lui Kirichen, & Lobel, porumb 1600 hect. 9.35 lei. Drag & Stamb lui O. Silberstein, porumb 500 hect. 9.35 lei. Drag. & Stamb lui Jeiteler, porumb 500 hect. 9.37 lei. Sasu & Nistor lui M. Wechsler, porumb 7000 hect. 9.35 lei. Sasu & Nistor lui M. Wechsler, porumb 6000 hect. 9.36 lei. Sasu & Nistor lui M. Wechsler, orz 400 hect. 8.90 lei. N. V. Perlea lui Peirano fils & Co., porumb 1450 hect. 7.20 lei.

Cereale sosite.

Pe apă: grâu 17.500 hect., por. 32.400 hect., orz 10900 hect., secară — hect., fasole — hect. Pe uscat: grâu 9800 hect., porumb 2000 hect., orz — hect., secară — hect., fasole — hect., mein — hect.

Prețul mărfurilor

Țirgul de rimători în Steinbruch. În 30 Iunie n. s'au notat: unurești bețrâni grei 48.— cr. până 49.— cr., de mijloc 48.— cr. până 49.— cr., unurești grei tineri 52.— cr. până 52 1/2.— cr., de mijloc 51.— cr. până 52.— cr., ușori 49.— cr. până 50.— cr., marfă țerănească grea 46.— cr. până 47.— cr., de mijloc 47.— cr. până 48.— cr., ușoară 47.— cr. până 48.— cr., românești, de Bakony, grei — cr. până — cr., transito grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sâr bești grei 49.— cr. până 50.— cr., transito de mijloc 49.— cr. până 50.— cr., transito ușori 47.— până cr. 48.— cr

Dr. I. T. MERA, medic român în [1249] 7— KARLSBAD Marktplat, „Tempel“.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 2 Iulie n. 1893.

Table with 4 columns: Săminte, Căminuș per hect., Prețul per 100 chilogr., Căminuș per hect., Prețul per 100 chilogr. Rows include Grâu, Bănăneșt vechiu, Grâu dela Tisa, Grâu Pesta, Grâu de Alba-Reg.

Table with 4 columns: Săminte, Sotal, Căminuș per hect., Prețul per 100 chilogr. Rows include Săcără, Orz, Ovės, Căcruz (porumb), Meiu, Hrișcă.

Table with 4 columns: Săminte, Căminuș per hect., Prețul per 100 chilogr., Căminuș per hect., Prețul per 100 chilogr. Rows include Grâu, Căcruz, Ovės.

Table with 4 columns: Produse diverse, Sotal, Căminuș per hect., Prețul per 100 chilogr. Rows include Sem. de trif., Lucernă ungurească, Oule de rap., rafinat, Uns. de porc, dela Pesta, Slănină, svântată, Sfă, afumată, Prune, Lietar, slavon, nou, Miere, brută, Coară, galbină străcurată, Spirt, brut, Drojdiute de spirt.

Cursul pieței din Sibiu.

Din 29 Iunie n. 1893.

Table with 4 columns: Hărție-monetă română, Lire turcești, Imperiali, Ruble rusești, Camp, 9.70 vând, 10.90, 9.90, 1.27.

Bursa de Budapesta.

Din 30 Iunie n. 1893.

Table with 4 columns: Renta de aur ung., Rente de hărție, Împrumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriilor căilor ferate de Ost ung., Amortisarea datoriilor căilor ferate de Ost ung., Bonuri rurale ung., Obligațiunile desp. regalilor, Împrumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Renta de hărție austriacă, de argint austriacă, de aur austriacă, Losurile austriace din 1890, Acțiunile băncii anstro-ungare, de credit ung., anstr., Serisuri fonciare ale institut. de cred. și economii, Argintul, Galbeni împărătești, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi.

Bursa de Viena.

Din 30 Iunie n. 1893.

Table with 4 columns: Renta de aur ung., Rente de hărție, Împrumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriilor căilor ferate de Ost ung., Bonuri rurale ung., Împrumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Renta de hărție austriacă, de argint austriacă, de aur austriacă, Losuri pentru anstr. din 1890, Acțiunile băncii anstro-ungare, de credit ung., anstr., Argintul, Galbeni împărătești, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi.

Bursa de București.

Table with 4 columns: Din 26 Maiu st. v., Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 6%, Împrumutul municipal 5%, Serisuri func. rurale 5%, Serisuri func. rurale 7%, Idem urbane 7%, Banca-Nat. (500 lei v. v. într.), Soc. Dacia-Rom. (250 lei v. v.), Soc. de Asig. Nat. (200 lei v. v.), Soc. rom. de reasig., Soc. r. de cau (250 lei v. v.), Oblig. Casei Pensinilor, Agio, Schim, Lo. dra 3 Iuni, cek, Berlin 3 Iuni, cek, Paris 3 Iuni, cek, Viena, Agio.

Pentru redacție responsabil: În absența dlui Andreiu Baltes domnul Ioan Ciontea.

Banca generală de asigurare „TRANSILVANIA” ÎN SIBIIU, fundată în anul 1868

[1051] — 15

asigurează prelungă condițiunile cele mai favorabile:

- a) în contra pericolului de foc și exploziune clădiri de ori-ce fel, mărfuri, produse de câmp, mobilii etc.
- b) pe viața omului în toate combinațiunile, precum: asigurări de capitaluri pe cazul morții și pentru termnuri fixate, de zestre și de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:

Despăgubiri pentru daune cauzate prin foc		Suma asigurată pe viață	
în a. 1869—1889 fl.	753,907.07	în a. 1869—1889 fl.	604,695.42
în a. 1890	59,643.77	în a. 1890	44,195.08
în a. 1891	51,752.38	în a. 1891	48,316.91
în a. 1892	48,911.78	în a. 1892	57,791.88
Suma fl. 914,215.—		Suma fl. 754,999.29	

1,669.214 fl. 29 cr.

Conform bilanțului pentru 1892 fondurile de rezervă și garanție se ucră la **686.795 fl. 44 cr.**

Prospecte și formulare se dau gratis.

Deslușiri se dau și oferte de asigurări se primesc prin Direcțiune în Sibiiu, (Strada Cismădiei Nr. 5, casa proprie), sau prin Agenturile generale și principale în Brașov (H. Hermann), Cluj și Arad, precum și prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

Institutul Tipografic în Sibiiu.

Strada Măcelarilor Nr. 21.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI”.

1. **Pădureanca.** Novela de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la **30 cr. sau 60 bani.**
2. **Fata Stolerului** de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
3. **Ce n'a fost și nu va fi.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
4. **Piperuș Pătru.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
5. **Păcală și tândală.** Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
6. **Jucării și jocuri de copii.** De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
7. **Teiu legănat.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
8. **Colăcărul.** Obiceiurile țăranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
9. **Fiica a nouă mame.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
10. **Povestea lui Ignat.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
11. **Sfântul Nicolae.** De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
12. **Îndrățnicul.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
13. **Băstēm de mamă.** Legenă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
14. **Bunica** de Bojena Nēmcoavă, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iarník. Un exemplar cu prețul redus dela 1 fl. sau 3 lei la **60 cr. sau 1 leu 20 bani.**
15. **Vlad și Catrina.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
16. **Din bătrâni.** Ghicitori, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
17. **Pe pământul Turcului** de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
18. **Căldărușa cu trei picioare.** Poveste franțuzească de Eleonora Tânăscu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
19. **Cenușotca.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
20. **Un pețitor îndrățnic.** Novela de Björnstjerne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
21. **Prietenul meu Vântură-Teară.** Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
22. **Scăpăratoarea.** Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
23. **Fata Craiului din cetini.** De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
24. **Strigoaica.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
25. **Draga mamei.** Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
26. **Taina unei vieți.** De Björnstjerne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
27. **Vecinii.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
28. **Păcală în satul lui.** Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
29. **Sgărcitul.** Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
30. **Lumea proștilor.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
31. **Muscii-Împărat.** Poveste din popor de „Mărgineanu”. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
32. **Dina-Împărăteasă și peana ei aleasă.** Poveste din popor de „Mărgineanu”. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
33. **Fulger.** Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
34. **Spice de aur.** Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
35. **Un idil în Roșeni.** Novela de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
36. **Baba iadului.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
37. **Prințesa fermecată.** Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
38. **Dina mărgărelelor.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
39. **Doi copii.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
40. **O partidă în patru.** De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
41. **Posacul bun de inimă.** Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradus de Domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
42. **Croitorul și cei trei feciori.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
43. **Mica Fadetă.** De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
44. **Rusalin păcurarul.** Poveste de Nicolae Trimișoniu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
45. **Roma invinsă.** Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Tradusă de L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.
46. **Clara Milici.** Novela de I. Turghenev. Traducere din limba rusă de Enea Hodoș. Un exemplar 40 cr. sau 90 b.

O sută de ani. De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librărilor și preste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.

A eșit de sub tipar:

HOMO SUM.

ROMAN

DE GEORGE EBERS.

Prețul 1 fl. sau 2 lei 50 bani.

Institutul Tipografic în Sibiiu.

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la Institutul Tipografic:

AL X-lea PROCES

AL ZIARULUI

„TRIBUNA”

ȘI O PREFĂȚĂ RETROSPECTIVĂ.

Desbaterile urmate înaintea curții cu jurai în ziua de 17 Martie n. și anume: Discursul de acuzare și replica procurorului Dr. Aurel Lazar. Răspunsul și duplica de apărare a d.șii I. Răssu Șirianiul, — precum și articolul incriminat și cererea de punere sub acușare a ziarului „Tribuna”.

Prețul 25 cr. sau 60 bani.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1-a Maiu 1893.

Budapesta—Predeal										Budapesta, gara de vest — Rușava — Vercerova										Copșa-mioă — Sibiiu — Avrig — Făgăraș.													
Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat						Orient. Express	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren accelerat						Tren de persoane	Tren accelerat	Orient. Express	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren mixt							
10.—	8.05	8.05		2.15	pl. Viena	sos.	3.—	1.55		9.06	11.—	9.—	9.15	4.—	pl. Viena	sos.	5.55	7.05	3.16	7.05	6.40	2.24	11.34	7.10	pl. Copșa-mioă	sos.	9.34	6.20	12.05				
8.25	2.10	2.50	5.50	9.15	Budapesta	↑	6.45	8.30	6.55	2.05	10.05	1.55	8.30	2.20	7.—	10.—	pl. Budapesta	sos.	6.48	10.20	10.30	1.25	8.50	3.58	1.03	8.59	sos. Oca	8.09	5.09	10.48			
11.28	4.07	6.14	8.57	11.12	Szolnok	↑	2.34	5.23	3.49	11.46	4.47	10.30	3.36	9.31	11.15	sos. Czegléd	pl.	4.45	6.—	12.11	6.45	4.—	7.15	12.05	2.24	2.19	pl. Sibiiu	pl.	7.44	4.49	10.17		
1.35	5.46		11.33	12.50	P-Ladány	↑	12.06	3.46	1.21	10.05	2.24	5.09	10.40	3.42	9.36	11.21	pl. Seghedin	sos.	4.31	5.10	7.13	10.01	3.05	4.36	1.40	9.28	sos. Avrig	sos.	7.28	8.30			
3.58	7.08	8.42	1.50	2.12	Oradea-mare	pl.		2.25	11.04	8.48	11.59	5.16	1.47	5.45	12.58	1.20	sos. Timișoara	pl.	1.23	4.55	5.13	7.50	11.20	6.16	3.81		sos. Făgăraș	pl.	6.02	6.51			
4.—	7.15	12.05	2.24	2.19	Mezö-Telegd	pl.		1.52	10.07	8.13	11.07	7.09	5.20	7.50	4.54					9.50	4.55	5.13	7.50	11.20	8.88	6.08							
4.30	7.48	1.02	3.03	2.49	Rév	↑		1.26	9.50	7.47	10.32									4.55	5.13	7.50	11.20										
5.22	8.18	2.14	3.46	3.24	Bratea	↑			9.10		10.13									4.55	5.13	7.50	11.20										
5.45		2.50	4.07		Ciucia	↑		12.47	8.31	7.08	9.41	7.17	5.45	8.—	5.45	9.30	pl. Topolovet	↑	9.20	7.16	5.07	7.42	3.25	6.84	9.07	3.54	4.53	4.17	7.42	6.56	1.56		
6.34	9.07	3.54	4.53	4.17	Huedia	↑			7.53	6.39	9.0.	6.49	8.49	6.57	11.11					7.16	6.11	5.07	7.42	3.25	7.18	9.37	4.53	5.32	4.50	6.28	12.55		
8.06		6.13	6.24	5.42	Ghiribeu	↑			6.53	8.0.		8.40	10.25	8.53	3.30					4.20	4.20	5.39	11.05										
8.46	10.37	6.59	6.59	5.52	Cluj	↑		11.01	6.14	5.25	7.80	11.29	11.16	10.06	5.21					5.20	6.28	7.58	4.40	7.58	8.49	9.06	11.10	8.40	6.11	6.27	5.84		
9.06		11.10	8.00	6.11	Apahida	↑		10.45	5.45	4.48	6.47									5.20	6.28	7.58	4.40	7.58	9.06	11.10	8.40	6.11	6.27	5.84			
10.08		12.50	10.40	7.27	Ghiriaș	↑		9.23	3.53	3.—	5.20									5.20	6.28	7.58	4.40	7.58	10.08	12.50	10.40	7.27	7.50	9.23	3.53	3.—	5.20
10.37		1.25	11.25	7.50	Cucerdea	↑		8.53	3.06	2.20	4.47									5.20	6.28	7.58	4.40	7.58	10.37	12.50	10.40	7.27	7.50	9.23	3.53	3.—	5.20
10.59		1.43	11.54		Uioara	↑			2.48	2.—	4.29									5.20	6.28	7.58	4.40	7.58	11.07	12.50	10.40	7.27	7.50	9.23	3.53	3.—	5.20
11.07		1.52	12.04		Vintul-de-sus	↑			2.40	1.51	4.23	12.—								5.20	6.28	7.58	4.40	7.58	11.07	12.50	10.40	7.27	7.50	9.23	3.53	3.—	5.20
11.31		2.18	12.34	8.17	Aiud	↑		8.23	2.11	1.23	4.02	12.09								5.20	6.28	7.58	4.40	7.58	11.31	12.50	10.40	7.27	7.50	9.23	3.53	3.—	5.20
11.48		2.40	1.—	8.33	Felș	↑		8.06	1.45	12.54	3.42	10.55								5.20	6.28	7.58	4.40	7.58	11.48	12.50	10.40	7.27	7.50	9.23	3.53	3.—	5.20
12.25		1.40	8.38	pl.		↑		7.59	1.10		2.49									5.20	6.28	7.58	4.40	7.58	12.25	12.50	10.40	7.27	7.50	9.23	3.53	3.—	5.20
12.50		2.17			Crăciunel	↑		2.17	12.59	2.27										5.20	6.28	7.58	4.40	7.58	12.50	12.50	10.40	7.27	7.50	9.23	3.53	3.—	5.20
1.04		2.35	9.09		Blaj	↑		7.30	12.29	2.18										5.20	6.28	7.58	4.40	7.58	1.04	12.50	10.40	7.27	7.50	9.23	3.53	3.—	5.20
1.35		3.14			Micășasa	↑			11.48	1.39										5.20	6.28	7.58	4.40	7.58	1.35	12.50	10.40	7.27	7.50	9.23	3.53	3.—	5.20
1.50		3.34	9.42		Copșa-mioă	↑		6.56	11.29	1.18										5.20	6.28	7.58	4.40	7.58	1.50	12.50	10.40	7.27	7.50	9.23	3.53	3.—	5.20
2.13		3.49	9.44		Mediaș	↑		6.54	11.14	1.03										5.20	6.28	7.58	4.40	7.58	2.13	12.50	10.40	7.27	7.50	9.23	3.53	3.—	5.20
2.32		4.11	9.59		Elisabetopol	↑		6.41	10.55	12.47										5.20	6.28	7.58	4.40	7.58	2.32	12.50	10.40	7.27	7.50	9.23	3.53	3.—	5.20
3.04		4.48	10.22		Sighișoara	↑		6.20	10.21	12.16										5.20	6.28	7.58	4.40	7.58	3.04	12.50	10.40	7.27	7.50	9.23	3.53	3.—	5.20
3.39		5.27	10.51		Hașfalău	↑		5.58	9.42	11.39										5.20	6.28	7.58	4.40	7.58	3.39	12.50	10.40	7.27	7.50	9.23	3.53	3.—	5.20
4.01		6.10	11.12		Homorod	↑		5.33	9.13	11.17										5.20	6.28	7.58	4.40	7.58	4.01	12.50	10.40	7.27	7.50	9.23	3.53	3.—	5.20
4.59		6.10	11.12		Ágostonfalva	↑		4.27	7.45	10.02										5.20	6.28	7.58	4.40	7.58	4.59	12.50	10.40	7.27	7.50	9.23	3.53	3.—	5.20